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Thank you

The Committee would like to thank everyone that took 
part in the survey and those that managed to attended 
the Open Day.

We received 62 responses to the Public Consultation 
Questionnaire and 23 people took part in the Open Day.

Enclosed are the results of the Questionnaire and 
comments.

There is a Summary document that accompanies this 
document and is available by emailing 
melvichvillagehall190@gmail.com
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ID Q5.  When activities or events are held at the hall how do you normally find out 

about them?

21 invitation (private party)

57 SANDWICH BOARD OUTSIDE HALL BUT OFTEN ON THE DAY
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OUTCOMES

A total of 235 Questonnaires were distributed throughout the Melvich, Portskerra,

Goval, Bighouse and Kirkton area, all in the Parish of Farr. Of those, we had 62

questionnaires returned which is a return rate of 26.38%, which means a quarter of

the community engaged.

Very few people actually use the hall on a weekly basis, but most use the hall once or

twice a a year. The condition of the hall and type of events put on were the main

reason for not using the hall more often. However, if these issues were addressed

over 95% of those surveyed would come to the hall more often.

The most popular events attended were:

30 votes - Pop Up cafe

25 votes - the Public Consultation Open Day

22 votes - Private hire events; Meetings; Wakes & Remembrance events and

Christmas events

20 votes - Bingo
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Currently the main method of communicating events is via word of mouth, posters

in the village and on the Village Hall web site. Twenty people (20) stated they only

found out about an event after it had taken place. Looking forward the most

popular choices for improved communication were:

32 votes - Posters in Village and at Shop

29 votes - a village newsletter

28 votes - Website (www.melvich.com)

23 votes - Facebook

21 votes - Email

The type of events and services the community would like to see are as follows:

21 votes - WiFi Internet access

21 votes - Other - consisting of lunch clubs for the elderly; indoor markets; live

music; indoor games; interesting presentations and a variety of exercise classes

during the day and evening.

20 votes - Film club/projection facilities

11 votes - Book club/library

10 votes - Computers and printers



60% of those surveyed do not believe the community has adequate resilience 

arrangements in place.  The condition of the current hall is not up to any major 

resilience event due to it's deteriorated condition.  There are calls for the building to 

be replaced and made fit for purpose with upgraded communications and facilities.  

90% of those surveyed would like to have the village hall as a Central Point of help

in an emergency situation.

With regard to improving social welfare and conditions for people in the area there

was a consensus that regular coffee mornings were a priority (40 votes) with more

day time activities (31) also being important.

There are people in the area with some great skills that could contribute to the

improvements needed. There are also residents with specific interests and hobbies

that could be encouraged to come and share their knowledge with the community.

There was large support (41 votes and 11 maybe's) for a '100 Club' where residents
make a small monthly committment to the maintenance of the hall.
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Awareness of the fact the village hall association was a registered charity was split

relatively evenly with No (32 votes) and Yes (24 votes). It is important the

association promotes this benefit to the community.

There was large support (55 votes) for the concept of a Monthly Calendar of Events

for the village hall and surrounding areas. This could be addressed by use of a

Village Newsletter.

The age groups responding to this Questionnaire were:

41-55 (16 replies)

56-70 (15 replies)

71-80 (13 replies)

81-90 (5 replies)

25-40 (5 replies)

16-24 (2 replies)

91 or over (0 replies)

There are 37 comments throughout this document relating to the current state of the

village hall, it's lack of amenities and need to be rebuilt. There are no references to

keeping the current hall.



COMMENTS FROM THE PUBLIC CONSULTATION OPEN DAY -

WHAT THE PEOPLE SAID...

• Strathy Hall too big! Ours should be a realistic size.

• Take it back to the boundary line. Push it back for parking and extend (square it 

off).

• Professional kitchen.

• Nice toilets with showers (could earn money off tourists).

• Sports activities.

• Legacy project.

• Try to buy land behind the hall.

• Rebuild

• Is Sinclair Court (Melvich Community Care Unit) going to be moved to Tongue.  

Is Sinclair Court to become a Hub?  Ask questions – urgently of NHS and 

Highland Council.  Speak to the Far North Development Trust (Simon Lee)

• Knock it down!

• Not suitable for much as it is.

• Parking is an issue at MCCU.

• Make the building completely different, so it is warm, inviting and safe for elderly 

and children.

• Hall not fit for purpose. Infested with vermin.

• Keep the iconic blue colour.

• Knock it down and turn it into a Memorial garden.
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